Открытый урок во 2 классе 
по методической теме «Развитие речи учащихся на основе творческих работ»     

 учитель Логунова Н.Г.
Тема урока: «Что такое текст - рассуждение»

Тип урока: открытие нового знания.

Методы:

- частично – поисковый;

-наглядный;

- словесный;

- практический;

Цель: познакомить со структурой текста-рассуждения, учить различать текст-рассуждение, развивать умение отвечать на вопросы.

Задачи:

1. Образовательные: познакомить новым видом текста – рассуждения, развивать умение распознавать и составлять текст – рассуждение.

2. Развивающие: развивать умение и навыки работы с текстом.

3. Воспитательные: воспитывать умение сотрудничать в малой группе, слушать товарищей, воспитывать любовь к природе.

Метапредметные:
- регулятивные – формировать умения принимать и сохранять учебную задачу, учитывать выделенные учителем ориентиры действия в учебном материале;

- познавательные – учить строить сообщение в устной форме, воспринимать смысл предъявляемых текстов, проводить сравнение и обобщать;

- коммуникативные – формировать умение принимать участие в работе парой, малой группы, договариваться и приходить к общему решению.

Личностные – продолжать формирование представления о причинах успеха в учебе, выработку внутренней позиции школьника на уровне положительного отношения к занятиям русским языком.

Предполагаемый результат:
- познакомятся со структурой текста – рассуждение.

- научатся распознавать тексты (повествование, описание, рассуждение)

- научатся составлять текст – рассуждение.

Оборудование: ИКТ, презентация, учебники, карточки для детей и наглядный материал

ХОД УРОКА

I. Организационный момент
Прозвенел звонок весёлый.

Все готовы? Всё готово?

Мы сейчас не отдыхаем!

Мы работать начинаем!

У. К нам на урок пришли гости. Поприветствуйте их. Садитесь и начинаем наш урок.

Сегодня мы побываем в лесу, встретимся с его обитателями, которые откроют нам ещё одну тайну русского языка. Нам надо приготовиться к походу. Запишите число, классная работа. Начнём с логической разминки.

У. - Я предлагаю вам отгадать загадки.

II. Актуализация знаний и постановка целей урока
(На доске кроссворд, в который, по мере отгадывания загадок дети вписывают ответы)

У. Отгадайте загадки, отгадки запишите

Летит, а не птица, воет, а не зверь.

Тучи нагоняет, воет, задувает.

По свету рыщет, поет да свищет. (ветер) - глаголы

- Ручейки бегут быстрее,

Светит солнышко теплее.

В небе жаворонка трель.

Кто же к нам пришёл? … (апрель) - существительные

Смастерим для птичек дом

С круглым маленьким окном.

Вот скворец сел на орешник,

Строим мы ему... (скворечник) - прилагательные

Она приходит с ласкою

И со своею сказкою.

Волшебной палочкой взмахнёт,

В лесу подснежник расцветёт. (Весна) - местоимения

Гнездышко из веток —

Для любимых деток.

Кто те детки-сорванцы?

Дружно просят есть... (птенцы)

- Молодцы ребята. Отгадали все загадки. Какой темой можно объединить эти слова? Составьте и запишите предложение, используя как можно больше слов из кроссворда.

-Кто хочет прочитать?

- Проверьте грамотное написание у соседа.

А теперь посмотрите внимательно, какое слово в середине кроссворда у нас получилось?

Д. — Текст(на доску)
У. – Правильно. Подумайте,  почему именно это слово выделено ключевым?

Д. — Я думаю,  сегодня будем говорить о тексте.

- Является ли ваше предложение текстом?

-Ваши знания о тексте нам очень пригодятся, поэтому проверим себя, насколько они прочны. Поиграем в игру. Возьмите белые  карточки

      Слайд 7  Игра «Да-нет»

	1
	Текст состоит из предложений.         
	да

	2
	К тексту нельзя придумать заглавие. 
	нет

	3
	Все предложения в тексте имеют границы. 
	да

	4
	Предложения в тексте не имеют определенной последовательности. 
	нет

	5
	В тексте всегда о чем-либо или о ком- то говорится. 
	да

	6
	Текст можно разделить на части. 
	да

	7
	В тексте нельзя определить главную мысль
	нет

	7
	Каждая часть текста записывается с красной строки. 
	да


Дети заполняют таблицу (индивидуально). Взаимопроверка.

Оцениваем свою работу при помощи !?.

Шаги знаний… Встали. Шагаем вместе, по одному рассказываем о тексте. Молодцы!

- Что такое текст? (Группа предложений связанных по смыслу и записанных в определённом порядке)

- Какие типы текста мы знаем? (Текст – описание и текст – повествование)

- В чём особенность каждого типа текста? (Отвечают на разные вопросы, отличаются структурой). Вспомните вопросы текста повествование, описание

( на доске- Повествование- что случилось? Что произошло?

Описание-какая? Какой?  Какое? Какие?)

- Сколько частей в текстах, чаще всего?

- Из каких частей состоит текст повествование? 

Сколько фотографий можно сделать к тексту описание?

1. Вступление (начало) событий

2. Основная часть(развитие) событий

3.  Конец (развязка

- Из каких частей состоит текст – описание?

1. Главный признак предмета

2. Признаки частей

3. Итог (оценка) предмета

III. Музыкальная минутка. (Стук дятла)

Закройте глаза и послушайте, кто нас встречает первым? (дятел)

- Да не один, а два. Какую пользу приносят дятлы лесу?

IV. Пробное действие. Работа в парах. 
О дятлах очень много написано. Вам предлагаются 3 текста. Прочитайте их и определите тип текста и докажите, почему вы так решили. Читаем вдвоем по одному листочку первый текст- определяем его тип, потом другой и третий.

Напоминаю правила работы в группе: говорим, не перебивая друг друга, приходим к общему выводу.

1)На высоком дереве пристроился дятел. Какой он красивый! Головка и спинка тёмные, на небольших крыльях беленькие пятнышки и полоски. Он весь пёстрый! На голове у него красная шапочка. У дятла сильный острый клюв, которым достаёт из-под коры вредных насекомых. У него сильные цепкие  лапы. При лазании дятел упирается жёстким хвостом в кору дерева.

  2)   Видел дятла: летел, насадив себе на клюв большую еловую шишку. Он сел на березу, где у него была мастерская по шелушению шишек. Пробежал вверх по стволу до знакомого места. Вдруг видит, что в развилине, где у него защемляются шишки, торчит старая шишка, а новую шишку некуда девать. 

    И горе, какое! Нечем сбросить старую шишку: клюв-то занят. Тогда дятел, совсем как сделал бы человек, зажал новую шишку между грудью своей и деревом, освободил клюв и выбросил старую шишку. Потом новую шишку поместил в мастерскую и заработал. 

    Такой он умный.

  3) Дятел — это лесной лекарь, потому что они лечат деревья. Большую часть времени дятел проводит в поисках пищи. Питаются дятлы насекомыми, живущими в коре и под корой деревьев, в древесине. Дятел клювом быстро определяет по звуку дерева, где находятся насекомые, и извлекает их оттуда. Дятел не успокоится, пока не выберет всех вредителей. Стучит дятел, значит, будут уничтожены насекомые - и лес будет жить.

     Вот почему называют дятла лесным лекарем.

 -Что общего у этих текстов? ( одна тема )

 -  Какова их тема ? ( О ДЯТЛАХ )

(Дети доказывают тип текста)

-Прочитайте 3 текст. 

В результате обсуждения вместе с детьми приходим к выводу, что текст не относится к тексту – повествованию (нет последовательности событий), и не относится к тексту – описанию, потому что нет описания (какой дятел)

- Почему не можем определить вид текста (Он не подходит к тем текстам, которые мы уже умеем определять)

- Какие цели ставим сегодня на урок?

V. Постановка целей и задач урока

Сегодня на уроке познакомимся с новым видом текста  и его признаками.

Слайд  Мы узнаем:

- как называются такие тексты;

   - признаки нового текста

Мы научимся:

- узнавать текст по его признакам;
- выделять части в тексте
Мы сможем:
   - составить новый текст
VI. Построение проекта выхода из затруднения.
- Как будем достигать поставленных целей? (Учащиеся высказывают свои предложения)

- Как мы определяем тип текста, что для этого мы делаем? (Читаем, стараемся понять, что нам рассказывает автор)

- Я вам предлагаю такой план для работы:

- Прочитать каждый абзац, найти главную мысль каждой части текста.

- Сделать вывод.

VII. Реализация выхода из затруднения.
Проводится фронтальная работа с учащимися.

Сколько частей в тексте?

- Прочитать первую часть . О чём? Какая главная мысль? Как это мысль сформулирована, в виде чего? (В виде вопроса)

- Когда мы задаём вопрос? (Когда нам надо что – то узнать, возникает проблема).
 В первой части высказывается мысль, которая требует объяснения, доказательства- это тезис. (плакат)  вопрос

- Что узнали из второй части?-

Дятел – лесной лекарь

Подобрать синоним к слову «лекарь»

 В народе его называют "лесным доктором". 

Дятел лечит деревья. За один день каждый дятел успевает осмотреть и очистить от вредителей не менее 100 деревьев. 

Вторая часть-это само объяснение, доказательство

- Какая главная задача последней части? 

- Ну и какой вы сделали вывод. Почему дятла называют лесным лекарем?

Задача третьей части-сделать вывод.

Запись предложения:

- Как называются высказывания, в которых что – то объясняют, доказывают? (Рассуждения)
- Так как можно назвать такой текст?

- Какой вопрос можно поставить к тексту – рассуждению? (Почему?)
В процессе работы заполняется (или открывается постепенно) схема 

Если нарисовать рассуждение в виде схемы, то получится следующее:

                      Заполнение таблицы.
	                             Что  узнал

	Рассуждение
	 Почему ?


Шагаем дальше. – Шаги знаний по тексту рассуждению 

Итак, почему дятла называют лесным лекарем?

Дятла называют лесным лекарем, потому что он лечит деревья, уничтожает насекомых, не даёт деревьям погибнуть, избавляет деревья от вредителей, сохраняет лесу жизнь. .
- Что составили? (Ответы на вопросы)

- Можно ли назвать текстом? (Нет)

- В каком тексте мы можем использовать такие высказывания? (В тексте – рассуждении)

- В какой части текста? (В основной, там, где приводятся объяснения, доказательства)

-Внимательно рассмотрите варианты ответов. 

- В чём особенностей таких предложений? (Они состоят из двух частей: первая – то, что объясняется, вторая – объяснение)

- Какие слова употребляются на месте соединения этих двух частей? (потому что, ведь, так как)

- Надо запомнить, как пишутся эти слова. Запишем слова ПОТОМУ ЧТО, ТАК  КАК, Обратите внимание - слова пишутся раздельно , в два слова, это надо запомнить.

Прощаемся с дятлом. Поблагодарите его. 

VIII. Закрепление во внешней речи.

Снова слышу какие-то звуки- треск сучьев крики зверей.

Это пожар в лесу. Почему возникают пожары в лесу? Чтобы не случилось беды, надо быть очень осторожным с огнём. Нам поможет упр.182

1.Учебник с. 106 упр. 182.

-Смотрим на упражнение №182, назовите задания к этому упражнению.

Задания:

· Прочитать

· Определить тему и главную мысль

· Поделить на три части

· Доказать, что это текст – рассуждение

-Кто прочитает задание? 

-Какая тема текста? 

-Что автор хочет вам сказать?

-Выделите в тексте части.

-Докажите, что это текст рассуждение.

-О чем говориться в 1 части? Давайте обратимся к нашей подсказке на 105 странице. 

Всё правильно!

-О чем говориться в 2 части?

-О чем говориться в 3 части? 

- Какие аргументы вы можете ещё привести для того, чтобы люди не поджигали сухую траву?

-Молодцы! Надеюсь, что вы не будете виновниками пожаров.

Составьте предложение, которое можно включить в основную часть текста рассуждения.

-Молодцы. Запишите в тетрадь вывод, т.е. третью часть

2. А вас, с нетерпением, ждёт ещё один житель весеннего леса. Отгадайте загадку

На ветвях, в лесу живет.
Не росу, а кровь он пьет.
Настоящий паразит,
И несет энцефалит.
Слайд – клещ.

Едва стает снег, в левах оживают клещи. Много клещей в сыром лесу, возле тропинок. От укуса клеща человек может заболеть клещевым энцефалитом. Человек, заболевший им, чувствует недомогание. У него болит голова, повышается температура, появляется рвота. Иногда может наступить паралич, человек может остаться инвалидом. 

- Прочитайте текст, попробуйте составить текст – рассуждение, или предложение, которое можно включить в основную часть этого текста.

- Выступления детей

Советы совушки- мудрой головушки.

Когда находишься в лесу, место для игр выбирай на солнечной поляне, где нет кустарников. При выходе из леса осмотри одежду и тело.
Заметишь клеща - снимай его. Если клещ впился, не вытаскивай его сам, попроси об этом взрослого. При повышении температуры, головной боли обратитесь к врачу

Нам пора возвращаться. Мы снова на уроке.

IX. Рефлексия 

1. Итоги урока. 

-Какие цели были поставлены в начале урока. Какие цели достигнуты? Сформулируйте вывод. 

Мы узнаем:

- как называются такие тексты;

   - признаки нового текста

Мы научимся:

- узнавать текст по его признакам;
- выделять части в тексте
Мы сможем:
   - составить новый текст
— С каким текстом мы познакомились?

— На какой вопрос отвечает текст-рассуждение?

— Из каких частей состоит?

2.  Заполним корзину знаний о новом виде текста

-Где часто мы встречаемся с текстом рассуждение?

Действительно, очень много вокруг «почему?». Есть загадочные «почему?» - почему птицы летают. Почему летом идёт дождь, а зимой снег? Есть сердитые – почему не приготовил урок? Есть внимательные «почему?» - почему ты такой грустный сегодня? Вот такие разные «почему?» - и все требуют ответа. А ответить – объяснить и доказать - нелегко. 

X. Домашнее задание на выбор:
1. Составить синквейн на тему «Текст-рассуждение»

2. Составить текст-рассуждение 

3. Вставьте подходящие по смыслу слова, чтобы получился текст-рассуждение и запишите его в тетрадь.
Собака – _____ человека _______, она спасает людей в горах, при пожарах _______, помогает в работе. Собака может быть _________, _______ и _________. И наконец, она просто отличный товарищ __________ собакам люди ставят памятники, пишут о них ______. 

4. Стр. 107 упр.5

